

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
решение диссертационного совета от 18.03.2024 г. № 76

О присуждении Герасимову Дмитрию Игоревичу ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Дипломатическая деятельность Л.М. Карабана на дальневосточном направлении СССР (1918 – начало 1930-х годов)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 12 февраля 2024 г., протокол № 65.

Соискатель Герасимов Дмитрий Игоревич, 1996 года рождения, в 2020 г. окончил магистратуру, исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по кафедре истории России XX – XXI веков.

В период подготовки диссертации Герасимов Дмитрий Игоревич обучался в очной аспирантуре исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности 5.6.1 – Отечественная история с 1 октября 2020 г. по 1 октября 2023 г.

Работает учителем на кафедре социальных наук в АНОО «Гимназия им. Е.М. Примакова».

Диссертация «Дипломатическая деятельность Л.М. Карабана на дальневосточном направлении СССР (1918 – начало 1930-х годов)» выполнена на кафедре истории России XX – XXI веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор

Гришаева Лидия Евгеньевна, профессор кафедры истории России XX – XXI веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

**Официальные оппоненты:**

– Воробьев Сергей Владимирович, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», кафедра международных отношений, профессор;

– Егоров Владимир Георгиевич, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет», факультет политических и социальных проблем, кафедра политологии и политического анализа, заведующий кафедрой;

– Хлевнюк Олег Витальевич, доктор исторических наук, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”», факультет гуманитарных наук, Школа исторических наук, профессор – дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет всего 4 публикации, все научные работы по теме диссертации общим объемом 6,57 п.л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

**Перечень публикаций соискателя:**

1. Герасимов Д.И. Фактор государства Маньчжоу-Го в советско-японских отношениях в 1931–1935 гг. // Человеческий капитал. 2023. № 4. С. 36–47 (1,37 п.л.). (ИФ РИНЦ – 0,378).
2. Герасимов Д.И. Советско-китайские отношения в 1919–1924 гг.: формирование дальневосточного узла противоречий // Человеческий капитал. 2022. № 7. С. 11–22 (1,96 п.л.). (ИФ РИНЦ – 0,378).
3. Герасимов Д.И. Деятельность Л.М. Карабахана в период Маньчжурского кризиса (1931–1932 гг.) // Клио. 2022. № 6. С. 93–100 (1,18 п.л.). (ИФ РИНЦ –

0,178).

4. Герасимов Д.И. Между Гоминьданом и КПК: политика Советского государства в Китае (1918–1927 гг.) // Исторический журнал: научные исследования. 2022. № 5. С. 14–32 (2,06 п.л.). (ИФ РИНЦ – 0,215).

Выбор официальных оппонентов обосновывался сферой их научных интересов и тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области отечественной истории и имеют работы, которые по своей тематике близки к диссертации соискателя.

Научные работы С.В. Воробьева посвящены широкому кругу проблем отечественной истории, в частности, международная безопасность, прикладные аспекты исследования международных ситуаций. Сфера научных интересов В.Г. Егорова – советская экономика, внешнеполитический и экономический диалог между СССР и Азией. О.В. Хлевнюк – специалист по исследованию сталинского периода в истории СССР.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. В диссертации изучена дипломатическая деятельность Л.М. Карабана на дальневосточном направлении СССР (1918 – начало 1930-х годов)

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Она основывается на представительной источниковой базе, включающей в себя значительный массив как опубликованных, так и архивных материалов.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что обобщенный в работе материал и ее выводы являются первой попыткой в отечественной исторической науке осмыслить роль и результаты дипломатической деятельности Л.М. Карабана на дальневосточном направлении СССР в 1918–1934 гг.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Советская внешняя политика имела двойственный характер: с одной стороны, СССР продвигал линию Коминтерна на создание «базы социализма» в Китае, а с другой стороны, отстаивал свои собственные геополитические интересы в Восточной Азии, которые соответствовали официальной линии НКИД СССР. Советская официальная государственная внешнеполитическая линия не противоречила политике Коминтерна, а, по сути, была четко скоординирована с его деятельностью, что способствовало выполнению общих важных внешнеполитических задач Советского государства.

2. Л.М. Карабан не только следовал внешнеполитическому курсу советского правительства по урегулированию конфликта с Японией, но и самостоятельно направлял ход переговоров в необходимое для СССР русло.

3. После вторжения Японии в Маньчжурию в 1931 г. Л.М. Карабан, верно прогнозируя возможные действия сторон возникшего конфликта, оперативно отразил их планы в своих сообщениях советскому руководству, что позволило реализовать поставленные перед дипломатическим ведомством цели, сводившиеся к необходимости избежать открытых противоречий с Японией и эскалации конфликта на Дальнем Востоке.

4. В 1931–1934 гг. СССР проводил политику лавирования в отношении Японии и марионеточного государства Маньчжоу-Го. С одной стороны, советское правительство не признавало Маньчжоу-Го на международной арене, с другой стороны – исходило из реального положения дел и старалось не допустить военной эскалации конфликта на Дальнем Востоке, выстраивая дипломатические отношения с Японией с учетом фактора государства Маньчжоу-Го, находившегося непосредственно у границ СССР. Проводя такую политику, СССР смог избежать войны с Японией, упрочить свою обороноспособность в Дальневосточном регионе и укрепить свой авторитет среди ведущих мировых держав.

На заседании 18 марта 2024 г. диссертационный совет принял решение

присудить Герасимову Дмитрию Игоревича ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных голосов – 0.

Председатель  
диссертационного совета,  
доктор исторических наук,  
доцент

Андреев Д.А.

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
кандидат исторических наук

Белоусова О.В.

18 марта 2024 г.